



## 习近平分别听取李家超岑浩辉述职报告

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，李家超行政长官带领特别行政区政府，勇于担当、积极进取，坚定维护国家主权、安全、发展利益，成功举行香港第八届立法会选举，实现经济稳步增长，香港由治及兴迈出新步伐。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济高质量发展，深度参与粤港澳大湾区建设，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。  
新华社北京12月16日电 国

家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，岑浩辉行政长官带领新一届特别行政区政府，锐意进取、务实有为，坚定维护国家主权、安全、发展利益，顺利举行澳门第八届立法会选举，推动公共行政改革，积极参与粤港澳大湾区建设，各项事业有了新进步。中央对岑浩辉行政长官和特别行政区政府的工

作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针，促进澳门长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济适度多元发展，不断提升治理效能，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

## 国家立法为全民阅读护航

宁波先行“探路”，六年实践为国家战略写下鲜活注脚

民阅读促进条例》，自2020年4月1日起施行，本地条例不仅设4月为“宁波读书月”，更将王阳明诞辰10月31日定为“书香宁波日”，以地域文化为阅读赋能。

立法让宁波阅读工作有章可循，全民阅读活动呈现几何级增长。2020年条例施行之初，全市组织开展了数千场阅读活动；2024年创新推出“我陪孩子读经典”全民阅读品牌以来，以亲子共读为支点撬动全民参与，年均组织开展阅读活动上万场次，覆盖城乡的各类活动让书香真正渗透到城市肌理与乡村角落。

《条例》倡导的“全民参与”，在宁波已落地生根。宁波以立法先行

之姿，构建起政府引导、社会协同、全民参与的阅读生态，全市近千个公益阅读组织，如同闪繁星，点亮城市的文化天空。慈溪稻读公社7年间聚集2.5万粉丝，培育200余名阅读义工，线下活动直播吸引70余万人次参与。民间力量与政府服务互补，让阅读走出图书馆围墙。

围绕“便捷阅读空间”要求，宁波打造多元场景。海曙高塘菜市场“微书房”凭电子社保卡即可借阅，成为市民打卡地。北仑“卡娃灯塔计划”整合校企阅读空间，为集卡司机子女搭建成长阶梯。宁波全域打造了4500多个阅读阵地，让书籍触手可及，书香巴士、

阅读餐厅、乡村书房等让“转角遇书香”成为常态。

应对数字浪潮，宁波以技术赋能阅读。“AI数字陪读天团”依托范钦、王阳明、方孝孺等本地历史名人实现互动阅读；通过视频伴读等数字化手段，构建多元共读生态，践行国家数字阅读“提质”要求。

针对特殊群体，宁波推出《陪你在路上》广播栏目服务集卡司机，为视障人士提供无障碍阅读，乡村研学点让知识触手可及，践行“阅读红利全民共享”的公平理念。未来，宁波将持续深化全民阅读推广，让“爱读书、读好书、善读书”成为城市最鲜明的文化标识。

并汤飞帆在江北区开展下访接洽，并不断解决群众急难愁盼化解矛盾纠纷，增强群众获得感幸福感安全感，集中整治工作

## 立德少年时 树人天地间

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平总书记的重要指示。

未成年人思想道德建设，在习近平总书记心中分量很重。

早在地方工作时，习近平同志就曾提出精神文明建设要“从娃娃抓起”，阐明加强和改进未成年人思想道德建设，不是权宜之计，而是一项长期的艰巨的战略任务。

党的十八大以来，习近平总书记站在红色江山后继有人的高度，勉励少年儿童要坚持品德为先、要求学校把德育放在更加重

要的位置。近年来，加强和改进未成年人思想道德建设被写入党二十大报告、政府工作报告中。

育人之本在于立德，从小把德“立”住，人方能“树”起来，成为对国家、社会有益的人才。

这一次，总书记在重要指示中明确了这项事业的重要意义和坐标方位，强调坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓。

（据新华社北京电） 扫码看全文



### 远古寻迹

昨日，第六届世界考古论坛在上海举行。本届论坛以“技术、社会与考古学”为主题。来自全球40多个国家的近300名专家学者围绕该主题展开演讲、讨论，并对重要遗址进行学术考察。

图为与会专家学者在浙江宁波余姚河姆渡遗址博物馆（左）、井头山遗址文物库房（右）进行学术考察（12月15日摄）。  
（新华社发）



### 宁波：海洋文明与稻作文明交融地

——中外考古专家实地考察井头山遗址与河姆渡遗址侧记

第2版

## 263项新技术“种”进大凉山 山海同心共筑生命屏障

当地的振兴发展。”宁大一院党委副书记、院长孙杰说。

宁大一院对口帮扶凉山甘洛、喜德、越西三县，不仅输送先进医疗技术，更全面提升其设备、人才与诊疗水平。以往急性心梗患者需辗转三小时赴外救治，如今在宁波援建的导管室内，当地医生已能独立完成冠脉造影等手术。

类似的“生命突破”在三县持续涌现：甘洛县建成覆盖全县17家医疗机构的“心电一张网”，越西县依托宁波捐赠的20辆救护车，构建起“5G网络+60分钟急救圈”，喜德县率先在凉山开展关节镜手术，手术总量居全省第一。帮扶以来，三县人民医院门诊量

年均增长22%，手术量增长近15%，高难度手术占比超50%。

通过“师带徒”、选派进修等方式，宁波为当地培养大批骨干医生，结对师徒86对，选派169人赴宁波进修，培养高级职称人才16名，越来越多当地医生已能独立开展新技术。智慧医疗同步落地，远程诊断、无人机送药、巡回医疗车等大大提升服务可及性。

目前，三县已建成15个州级重点专科，开展263项新技术，其中131项填补凉山空白。甬凉协作正让当地“看病难、看大病更难”成为历史，为生命健康筑牢坚实屏障。

专家214人次驻点帮扶，将263项新技术、新项目“种”进大凉山。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，增强区域发展协调性，促进革命老区、民族地区、边疆地区等振兴发展。《建议》还指出，实施健康优先发展战略，健全健康促进政策制度体系，提升爱国卫生运动成效，提高人均预期寿命和人民健康水平。

“这场跨越千里的持续帮扶，就是要提升当地的医疗水平，助力

### 全会精神在基层

记者 陈敏 通讯员 戴栋宁

几天前，四川凉山喜德县人民医院手术室内，无影灯明亮如昼。宁波大学附属第一医院（简称宁大一院）派驻院长陈清峰正指导团队，完成该县首例腹腔镜胃癌根治术。

“以前，这种手术要去成都做，如今在家门口就能做，还是微创！”患者家属在门外万分感激。

这样的突破，正一次次发生在甘洛县人民医院、喜德县人民医院和越西县人民医院。自2021年以来，宁大一院累计派出医疗

“留量”的高效转化，本次联赛创新构建“体商文旅展”融合新模式。

市文旅局升级“有票就GO了”文旅营销，将宁波城市足球联赛票根自动升级为权益凭证。持票球迷可享41家景区五折、45家酒店民宿三折至八折优惠，省外自驾高速补贴及“优享五重好礼”，另有5条精品主题游线开放。市商务局推出五大促消费举措：联动举办足球嘉年华市集；策划主题活动并发放消费券；凭票根享受餐饮商超专属折扣；评定体育文化新消费场景；在各区（县、市）打造第二观赛点，提供主场级观赛体验。构建“看足球、品甬味、享生活”消费链。

在备受关注的分组抽签环节，组委会秉持公平公正原则，不设种子队。抽签过程分两轮进行：第一阶段A、B两组进行主客场单循环赛，各组前三名晋级第二阶段；第二阶段采用单败淘汰赛制，各小组第二、三名交叉对阵，胜者晋级半决赛，与小组第一名进行主客场双回合比赛，胜者晋级冠亚军争夺，负者进入第三、四名争夺；冠亚军及第三、四名争夺赛采用单场决胜。

联赛分两个阶段进行：第一阶段A、B两组进行主客场单循环赛，各组前三名晋级第二阶段；第二阶段采用单败淘汰赛制，各小组第二、三名交叉对阵，胜者晋级半决赛，与小组第一名进行主客场双回合比赛，胜者晋级冠亚军争夺，负者进入第三、四名争夺；冠亚军及第三、四名争夺赛采用单场决胜。

为实现赛事流量向城市消费

### 今日推荐

“数智”浪潮中，AI也需要有人培训它

### 人工智能训练师崭露头角

## 2026宁波AI春晚筹备工作启动 面向市民征集金点子

第2版

第3版